



ΕΛΛΗΝΙΚΗ

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ
ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

ΥΠΟΥΡΓΟ



Χαιρετισμός – Πρόλογος για την Έκθεση Ανταγωνιστικότητας 2007

Η ανταγωνιστικότητα αποτελεί το κλειδί για μια οικονομία ανάπτυξης και συνοχής. Η ετήσια Έκθεση για την Ανταγωνιστικότητα του 2007, αποτελεί ένα χρήσιμο εργαλείο για την παρακολούθηση της αναπτυξιακής πορείας της χώρας μας και ταυτόχρονα αποτυπώνει με παραστατικό και τεκμηριωμένο τρόπο τη μεγάλη πρόκληση που έχουμε μπροστά μας. Να κάνουμε την οικονομία μας πιο ανταγωνιστική και καινοτόμα, να δώσουμε έμφαση στην εξωστρέφεια, στην διαρκή εκπαίδευση του ανθρώπινου δυναμικού και στη διαμόρφωση ενός ελκυστικού περιβάλλοντος για επενδύσεις μεγάλης κλίμακας.

Η ανταγωνιστικότητα είναι μια πολυδιάστατη έννοια που αγκαλιάζει πολλές πτυχές της οικονομικής και κοινωνικής ζωής όπως και σημαντικούς τομείς της διοίκησης. Για αυτό και η μέτρησή της εδράζεται στη χρήση πολλών και διαφορετικών κριτηρίων και δεικτών. Είναι μάλιστα εξαιρετικά σημαντικό το γεγονός ότι τα κριτήρια και οι δείκτες εμπλουτίζονται στην πορεία του χρόνου.

Η παρούσα έκθεση είναι η πέμπτη κατά σειρά δημοσίευσης και μολονότι διατηρεί τη μεθοδολογική συνέχεια με τις προηγούμενες, επεκτείνει την ανάλυση και σε νέες κατευθύνσεις. Αυτό σημαίνει ότι οι όποιες επιμέρους βελτιώσεις δεν αρκούν. Απαιτείται μια διαρκής, συστηματική και οριζόντια πολιτική ενίσχυσης της ανταγωνιστικότητας.

Είναι χαρακτηριστικό ότι για την παρακολούθηση της ανταγωνιστικότητας της οικονομίας, το ΕΣΑΑ προχώρησε στην κατάρτιση Εθνικού Συστήματος Μέτρησης Ανταγωνιστικότητας (ΕΣΜΑ), το οποίο παρακολουθεί την πορεία της Ελλάδας και ενός ικανού αριθμού άλλων χωρών ως προς περισσότερους από διακόσιους διαφορετικούς δείκτες.

Οι βελτιωμένες αναλύσεις και οι προτάσεις της Έκθεσης καταδεικνύουν πως τα προβλήματα της ελληνικής ανταγωνιστικότητας δεν μπορούν εύκολα να απομονωθούν σε επιμέρους τομείς

αλλά διατρέχουν ένα ευρύτατο φάσμα της οικονομικής και κοινωνικής πραγματικότητας της χώρας και επομένως είναι περισσότερο από ποτέ αναγκαία η προώθηση μέσα από συντονισμένη δράση ουσιαστικών μεταρρυθμίσεων και αλλαγών.

Είναι σαφές ότι υπάρχουν αρκετές συνιστώσες της ανταγωνιστικότητας όπου η χώρα εμφανίζει ικανοποιητικές επιδόσεις. Η μακροοικονομική σταθερότητα, η δημοσιονομική πολιτική, η αποτελεσματικότητα των χρηματαγορών και των κεφαλαιαγορών, η ελευθερία στην κίνηση κεφαλαίων και εμπορευμάτων, η ασφάλεια, ο τουρισμός και οι γενικότερες εξαγωγές υπηρεσιών ή η γλωσσομάθεια αποτελούν ζητήματα όπου οι ελληνικές επιδόσεις είναι ικανοποιητικές, χωρίς αυτό να αφήνει οποιοδήποτε περιθώριο εφησυχασμού.

Την ίδια στιγμή ωστόσο, ζητήματα που σχετίζονται με την έρευνα και την καινοτομία, την ποιότητα της εκπαίδευσης, την πάταξη της γραφειοκρατίας και την εξυγίανση της δημόσιας διοίκησης εξακολουθούν να αποτελούν πεδία στα οποία πρέπει να ενταθούν οι μεταρρυθμιστικές μας προσπάθειες.

Μια ανταγωνιστική Ελλάδα οφείλει να αναβαθμίσει τις επιδόσεις της σε όλα σχεδόν τα επίπεδα της πυραμίδας της ανταγωνιστικότητας. Η συνεχής κινητοποίηση πόρων και δυνάμεων προς αυτή την κατεύθυνση συνιστά μονόδρομο. Η Ελλάδα χρειάζεται την ευρηματικότητα και το θετικό τρόπο σκέψης όλων των πολιτών της και κυρίως των νέων της.

Με συνεργασία και σκληρή δουλειά είμαστε αποφασισμένοι να βγούμε δυναμικά μπροστά και να κάνουμε ανταγωνιστικότερη την ελληνική παρουσία σ' ένα κόσμο που αλλάζει με πρωτόγνωρους ρυθμούς. Έχουμε αποθέματα για να κάνουμε το μεγάλο άλμα προς τα εμπρός.

Το στοίχημα αυτό αφορά ολόκληρη την κοινωνία. Για να το κερδίσουμε πρέπει όλοι μαζί να συνεισφέρουμε με δυναμισμό, τόλμη και υπευθυνότητα. Το μέλλον που μας αξίζει μπορεί να το χτίσει μόνο η κοινή προσπάθεια για την επίτευξη κοινών στόχων με οφέλη για όλους.